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CAIDA LIBRE

Estrategia de aprendizaje
Explican el concepto de aceleracion de gravedad, considerando su uso en situaciones de caida
libre y lanzamientos verticales

Cuando los cuerpos caen debido a la accion exclusiva de

la fuerza de atraccidn gravitacional experimentan una T W
caida libre. o

Vg =0 m/s Yo -+
Caida libre a=-9.8 m/s’

Cuando se deja caer un cuerpo desde una determinada
altura (ho), su rapidez inicial es igual a cero (vo= 0).

A medida que el cuerpo cae, su rapidez se incrementa de
forma constante H
Esta variacion se debe a la accion de la fuerza de
atraccion gravitacional, que acelera los cuerpos a una
razén de 9.8 [m/s?] es decir por cada segundo que
transcurre en la caida del cuerpo, su rapidez se
incrementa en 9,8 m/s siempre y cuando el roce con el

[ 1

aire sea ddespreciable.
La aceleracion de gravedad se designa con la letra gy su Y
valor es aproximadamente constante, ya que depende del
lugar de la Tierra donde nos encontremos.

T Y
_____________ — Yg=H
Lanzamiento vertical '
Al lanzar verticalmente un cuerpo, la velocidad maxima de este |
se produce justo en el instante del lanzamiento.
Al alcanzar la altura méaxima, el movimiento cambia de sentido H

y se convierte en caida libre.

L]

Ecuaciones de itinerario
Como la caida libre es un ejemplo de un MRUA, las ecuaciones de movimiento son las mismas,
pero en direccidn vertical por lo que cambiamos el eje X por el eje Y.

Vp=g-tt

1 2
Yp=EYitvirtrorgrt
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Donde
e yres la altura final y se mide en el S.1 en [m]
yies la altura inicial y se mide en el S.1 en [m]
vies la rapidez final y se mide en el S.1 en [m/s]
vies la rapidez final y se mide en el S.1 en [m/s]
g es la aceleracién de gravedad y se mide en el S.1 en [m/s?]
t es el tiempo y se mide en el S.1 en [s]

Representacion grafica

Gréfico de altura en funcién del tiempo
En este grafico, la altura de un cuerpo que cae libremente, disminuye a medida que transcurre
el tiempo. Dicha variacion no es constante, lo que se representa en el grafico mediante una
curva.

Altura [m) 4

h

h -

T Ll

Tiempo (s)

Gréfico de velocidad en funcion del tiempo

En este grafico, la velocidad se incrementa desde cero. La recta se encuentra bajo el eje

horizontal, debido a que, por el sentido del movimiento, la velocidad es negativa.
Velocidad (m/s)

Tiempo (s)

PROBLEMAS DE APLICACION

1. Susana deja caer una pelota desde cierta altura. Si sabe que esta tarda exactamente 1,5
s en llegar al suelo, ¢cudl sera su velocidad al momento de impactar sobre él?

Posicién (m) Tiempo (s)
2. Los datos de un cuerpo que cae se muestran en la tabla. s e
a. ¢De qué altura fue dejado caer el cuerpo? S50 B
b. Construyan un gréfico de la posicion en funcion del 8,78 0,50
tiempo. 7,24 075
5,1 1,00

EDUCACION MEDIA/FISICA/2020 Pagina 2



3. Sebastian lanza verticalmente hacia arriba un balén con una velocidad inicial de
magnitud 5 m/s y desde una altura de 1,5 m. Considerando que la trayectoria del balén
es en todo momento rectilinea, respondan:
¢Después de cuanto tiempo el balon lanzado por Sebastian alcanza la altura méaxima?

4. Un jugador de voleibol golpea una pelota verticalmente hacia arriba y logra transmitirle
una velocidad inicial de 30 m/s. Con esta informacion, completa la siguiente tabla y
luego responde las preguntas asociadas.

v Ymee v |9 | Luwia

a. ¢Cudl es la ecuacion itineraria de la pelota?

b. ¢En qué instante de tiempo la pelota alcanza su altura maxima?

c. ¢Como son los gréaficos de posicion y velocidad en funcién del tiempo? Constriyelos
en tu cuaderno.

5. Desde una altura de 3 m, un chico chuta verticalmente hacia arriba una pelota con una
velocidad inicial de 18 m/s.
a) Halla la velocidad de la pelota 1 s después del lanzamiento y su posicion en este
instante.
b) Determina el tiempo que tarda en detenerse.

6. Desde el suelo, lanzamos verticalmente y hacia arriba una pelota con una velocidad de
72 km/h.
a) Determina el tiempo que tarda la pelota en alcanzar la altura maxima.
b) Calcula la altura méxima que alcanza la pelota.

7. Dejamos caer un objeto desde lo alto de una torre y medimos el tiempo que tarda en
llegar al suelo, que resulta ser de 2,4 s. Calcula la altura de la torre
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